

*В диссертационный совет Д 002.013.04
на базе Федерального государственного
бюджетного учреждения науки
Центральный экономико-математический институт
Российской академии наук*

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Селезневой Ирины Евгеньевны на тему «Организационные и экономические механизмы государственного регулирования развития высокотехнологичной промышленности», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность).

Высокотехнологичные отрасли промышленности традиционно развиваются при государственной поддержке и под всесторонним государственным контролем, в т.ч. и в странах с рыночной экономикой. Национальная безопасность и благосостояние страны зависят от развития высокотехнологичного сектора экономики. При этом возможности государственного бюджета по оказанию поддержки высокотехнологичной промышленности сокращаются, ужесточаются требования к срокам создания новых образцов продукции. В связи с этим особую актуальность приобретают вопросы, связанные с повышением эффективности работы высокотехнологичных корпораций, в т.ч. за счет разнообразных мер воздействия со стороны государства как заказчика продукции, регулятора, распорядителя бюджетных ресурсов. Этим проблемам посвящено множество научных работ российских ученых и научных организаций. В то же время, в обширной проблемной области разработки и обоснования эффективных механизмов управления высокотехнологичными отраслями промышленности далеко не все проблемы получили удовлетворительное решение. Поэтому тема диссертационного исследования, проведенного Селезневой И.Е., представляется актуальной.

Автор внес определенные усовершенствования (составляющие научную новизну диссертации) в механизмы стратегического планирования в высокотехнологичных корпорациях, государственной финансовой поддержки НИОКР, а также в механизмы ценообразования на рынках высокотехнологичной продукции, производимой по госзаказу. Теоретическая ценность работы усиливается тем, что автор подкрепляет свои качественные рекомендации построенными им экономико-математическими моделями исследуемых механизмов управления.

Диссертационная работа имеет стандартную структуру и включает введение, три главы с выводами по каждой главе, заключение, список использованных источников и одно приложение. Изложение материала представлено логично. Диссертация выполнена на высоком научном и методическом уровне и представляет собой завершенное научно-квалификационное исследование. В автореферате диссертации правильно и достаточно полно отражено содержание диссертации, представлены основные положения работы и выводы.

По теме диссертационного исследования Селезневой И.Е. опубликовано 19 научных работ, в том числе 8 статей в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ.

Несмотря на общую высокую оценку работы, имеют место некоторые недостатки.

1) Говоря об управлении или регулировании развития высокотехнологичных отраслей, автор не уточняет субъекта управления. В то же время в современной российской высокотехнологичной промышленности отраслевой уровень управления, за редкими исключениями, отсутствует.

2) В третьей главе диссертации соискатель оценивает эффективность перехода к сетевой организации отраслевого производства, однако фактически предложен метод количественной оценки прироста себестоимости отдельного специализированного поставщиком комплектующих изделий, независимости от его уровня в сетевой структуре. Если

соискатель декларирует решение задачи оценки эффективности перехода к сетевой организации отрасли в целом, более корректно было бы оценить олигопольную надбавку каждого промежуточного поставщика комплектующих изделий в зависимости от его уровня иерархии в сетевой структуре. Затем следует рассчитать на основании этих данных итоговый, суммарный прирост себестоимости производства продукции по причине увеличения рыночной власти специализированных поставщиков. И уже этот прирост необходимо сравнивать со снижением издержек производства конечной продукции при переходе к сетевой структуре для оценки эффективности стратегии реструктуризации.

Однако отмеченные недостатки не снижают общей научной значимости проведенного диссертационного исследования и не влияют на её положительную оценку. Диссертация отвечает требованиям п.9-14 Положения о присуждении ученых степеней (утв. 24.09.2013 г. № 842), предъявляемым ВАК Министерства науки и высшего образования РФ к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук. В проведенной работе решена актуальная научная задача разработки механизмов государственного управления высокотехнологичной промышленностью повышающих конкурентоспособность национальной экономики. Автор диссертационного исследования Селезнева Ирина Евгеньевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность).

Заведующий кафедрой 315

«Управление высокотехнологичными предприятиями»

ФГБОУ ВО «Московский авиационный институт
(национальный исследовательский университет)»

доктор экономических наук, профессор

13.11.2019

В.Д. Калачанов

